Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Karl Klein CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrerversorgung an den Schulen
des Stadtkreises Heidelberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum

Schuljahr 2012/2013 im Stadtkreis Heidelberg frei (z. B. durch Versetzungen,
Pensionierungen)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Stadtkreis Heidelberg zum Schuljahr

2012/2013 je Schule ndtig, um den Pflichtunterricht vollstindig in allen Schu-
len zu gewihrleisten (unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Stadtkreis

Heidelberg neu geschaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese einge-
setzt werden)?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadtkreis

Heidelberg insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Stundenausfille
zu gewihrleisten?

. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadtkreis

Heidelberg fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im

Stadtkreis Heidelberg fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im

Erginzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen im Stadtkreis Heidelberg (unter Benennung der jewei-
ligen Schulen bzw. Schulart)?
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8. An welchen Schulen im Stadtkreis Heidelberg ist schon jetzt absehbar, dass
der Ergénzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Férderangebote u. a.)
iiberhaupt nicht oder nur eingeschrinkt stattfinden kann (mit Angabe, um
welche Schulart es sich jeweils handelt)?

9. Wie viele Lehrkrifte waren im Stadtkreis Heidelberg jeweils zum Stichtag
1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschiftigt (mit Angabe der ganzen Leh-
rerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Stadtkreis Heidelberg jeweils zum
Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der Schulen und
Schularten)?

21.06.2012

Klein CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 16. Juli 2012 Nr.22-6742.0/314 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Stadtkreis Heidelberg frei (z. B. durch Versetzungen,
Pensionierungen)?

Die Erhebungen zur Ermittlung aller freien und frei werdenden Stellen zum
Schuljahresbeginn 2012/2013 ist noch nicht abgeschlossen.

Damit mdglichst alle ressourcenwirksamen Anderungen (wie z. B. aufgrund von
Pensionierungen, Dienstunfahigkeit, Tod, aber auch Elternzeitfille), die nach einer
ersten Stellenauswertung im April eingetreten sind, noch beriicksichtigt werden
konnen, erfolgt eine weitere Stellenauswertung Mitte August.

Zum Schuljahr 2012/2013 konnen nach derzeitigem Stand landesweit iiber alle
Schulbereiche hinweg insgesamt rd. 3.900 Stellen wieder besetzt werden. Welche
davon im Stadtkreis Heidelberg eingesetzt werden, hdngt vom abschlieend ge-
meldeten Bedarf ab.

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Stadtkreis Heidelberg zum Schuljahr
2012/2013 je Schule notig, um den Pflichtunterricht vollstindig in allen Schu-
len zu gewdhrleisten (unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

Zum jetzigen Zeitpunkt steht der Gesamtumfang der zur Erfiillung des Pflicht-
unterrichts notwendigen Lehrerwochenstunden noch nicht fest. Bei der Bedarfs-
planung der Schulen beriicksichtigt die Schulverwaltung Anderungen der Klas-
sen- und Schiilerzahlen bis Schuljahresbeginn. Gegebenenfalls werden weitere
Pflichtstunden notwendig.

3. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Stadtkreis
Heidelberg neu geschaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese eingesetzt
werden)?

Trotz des erwarteten erheblichen Schiilerriickgangs werden zum Schuljahr 2012/
2013 alle verfiigbaren Stellen wieder besetzt.
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4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadtkreis
Heidelberg insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Stundenausfille
zu gewdhrleisten?

Aussagen liber den zukiinftigen Vertretungsbedarf sind nicht moglich. Zur Ver-
meidung von Unterrichtsausfall stehen Schulen und Schulaufsichtsbehdrden viel-
faltige Moglichkeiten zur Verfiigung, die entsprechend der Vor-Ort-Bedingungen
flexibel einzusetzen sind. So versuchen Schulen und die zustéindigen Schulauf-
sichtsbehdrden mit Hilfe der fest installierten Lehrerreserve, der Einstellung von
Vertretungslehrkréften, von schulbezogenen Stellenausschreibungen, von Depu-
tatserh6hungen, von Mehrarbeit von Lehrkriaften und von Stunden des Ergéin-
zungsbereichs die Ausfille auszugleichen.

Eine besondere Herausforderung ist auch im kommenden Schuljahr der Ersatz fiir
erkrankte Lehrkrifte und fiir die Mutterschutzfille. Fiir Lehrerinnen und Lehrer,
die zum Schuljahresbeginn langerfristig erkrankt sind oder wegen Mutterschutzes
ausfallen, konnen wie bisher Vertretungsvertrage abgeschlossen werden.

Bei langerfristigen Erkrankungen sollte jedoch zunichst gepriift werden, ob Lehr-
kréfte aus der fest installierten Krankheitsreserve eingesetzt werden konnen. Fiir
die fest installierte Krankheitsreserve stehen landesweit an den Grund-, Werkreal-
und Hauptschulen 570, an den Realschulen 216, an den Sonderschulen 120, an
den allgemein bildenden Gymnasien 290 und an den beruflichen Schulen 270,
also insgesamt 1.466 Deputate zur Verfiigung. Soweit diese Reserve nicht zu
Schuljahresbeginn eingesetzt werden kann, sollte sie bei Bedarf im weiteren Ver-
lauf des Schuljahres genutzt werden.

Im Ubrigen bleibt es bei dem Grundsatz, dass wihrend des Schuljahres die ersten
drei Wochen eines Vertretungsfalls durch organisatorische Mafinahmen der be-
troffenen Schule, ggf. mit der Krankheitsreserve, iiberbriickt werden miissen.

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadtkreis
Heidelberg fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

Im Staatlichen Schulamt Mannheim sind im Schuljahr 2012/2013 folgende Depu-
tatsumfénge fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen:

Schulart Deputate
Grund-, Werkreal- und

Hauptschulen >
Realschulen 18
Sonderschulen 18

Im Regierungsbezirk Karlsruhe sind im Schuljahr 2012/2013 fiir die allgemein
bildenden Gymnasien 71 Deputate und fiir die Beruflichen Schulen 70 Deputate
fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen.

Uber die fest installierte Lehrerreserve hinaus stehen die unter Ziffer 6 genannten
Mittel fiir Krankheitsstellvertretungen zur Verfiigung.

6. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im
Stadtkreis Heidelberg fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

Im Haushalt 2012 des Kultusministeriums sind insgesamt rund 0,9 Mio. € fiir
Mehrarbeitsvergiitungen und ca. 14,8 Mio. € zur Beschéftigung von Krankheits-
vertretungen veranschlagt. Ende April 2012 wurden weitere 2,5 Mio. € als Sofort-
mafnahme zugewiesen. Weiter wurde aufgrund der vorliegenden Bedarfsmeldun-
gen der Schulen Ende Juni entschieden, den Verfiigungsrahmen nochmals um
2,5 Millionen Euro zu erweitern. Im kommenden Schuljahr sollen die Mittel ggf.
entsprechend dem notwendigen Bedarf aufgestockt werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 1951

Auflerdem steht fiir 2012 ein Betrag von 41,5 Mio. € zur Verfiigung, um Vertre-
tungsunterricht in den Féllen von Elternzeit aber auch von sonstigem vorzeitigem
Ausscheiden einer Lehrkraft zu finanzieren.

Die Mittel werden den Regierungsprasidien insgesamt zur Bewirtschaftung zuge-
wiesen.

Im Haushaltsjahr 2012 hat das Regierungsprasidium Karlsruhe insgesamt rd.
14 Mio. € erhalten.

7. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im
Ergdnzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen im Stadtkreis Heidelberg (unter Benennung der jeweili-
gen Schulen bzw. Schulart)?

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergidnzungsbereich an den 6ffentlichen
Grund-, Werkreal- und Hauptschulen sowie Realschulen im Stadtkreis Heidelberg
bzw. im Bereich des Staatlichen Schulamts Mannheim sind in der folgenden

Tabelle dargestellt:
Ergénzungsbereich

Schuljahr Untere Sch}.llaufsichts- (Lehrerwochenstunden)

behdrde Grund-, Werkreal-

Realschulen
und Hauptschulen

2007/2008 Skr. Heidelberg 1.324 82
2008/2009 SSA Mannheim 6.386 949
2009/2010 SSA Mannheim 5.419 1.210
2010/2011 SSA Mannheim 5.051 1.200
2011/2012 SSA Mannheim 4.127 1.413

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
allgemein bildenden Gymnasien im Stadtkreis Heidelberg sind in der folgenden

Tabelle dargestellt:
Schuljahr Ergédnzungsbereich
(Lehrerwochenstunden)
Allg. bild. Gymnasien
2007/2008 221
2008/2009 158
2009/2010 182
2010/2011 163
2011/2012 127

8. An welchen Schulen im Stadtkreis Heidelberg ist schon jetzt absehbar, dass der
Ergédnzungsbereich (Chére, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u. a.) iiber-
haupt nicht oder nur eingeschrdinkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche
Schulart es sich jeweils handelt)?

Zum jetzigen Zeitpunkt kann die Unterrichtssituation noch nicht endgiiltig bewer-
tet werden, da die Lehrereinstellungsphase bis Ende September eines Jahres dau-
ert. Die Unterrichtssituation im Schuljahr 2012/2013 kann erst nach Vorliegen der
Ergebnisse der amtlichen Schulstatistik im Frithjahr 2013 verlédsslich bewertet
werden.
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9. Wie viele Lehrkrifte waren im Stadtkreis Heidelberg jeweils zum Stichtag
1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschdftigt (mit Angabe der ganzen Leh-
rerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

Die Zahlen der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffentlichen Schulen im Geschifts-
bereich des Kultusministeriums im Stadtkreis Heidelberg zum jeweiligen Stichtag
der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 sind in
der folgenden Tabelle nach Schularten dargestellt:

Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 264 253 251 245 251
Realschulen 69 76 78 77 76
Sonderschulen 105 96 98 92 100
Allgemein bildende Gymnasien 236 245 256 257 253
Berufliche Schulen 342 334 340 347 352

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Stadtkreis Heidelberg jeweils zum
Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der Schulen und
Schularten)?

Die Schiiler- und Klassenzahlen an den &ffentlichen Schulen im Geschéftsbereich
des Kultusministeriums im Stadtkreis Heidelberg zum jeweiligen Stichtag der
amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 sind in der
Anlage dargestellt.

In Vertretung

Dr. Ruep

Ministerialdirektorin
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Anlage
Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Stadtkreis Heidelberg in den
Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuliahe , - I;lassenstui: T

2007/2008 [S(CIZ;’SIZ; 9;)22 94530 94755 9;; 3i77731

200812009 %g;’sl:; %‘518 8493,7 94447 94626 3i67%8

2009/2010 %25::; ?24 84605 84929 94137 3:2775

201012011 iclzsslee; 84787 84] ]4 845]9 847 10 3(;210

2011/2012 IS<C12551:1 ?86 84558 84229 83399 35212

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Stadtkreis Heidelberg
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuljabr - - - Klsassenstufe - o S
2007/2008 Isglgizrrl 1;9 1§4 1;9 125 11705 325 74:‘57
2008/2009 ponder A 20 e e S %
200912010 15(01:;1::; 966 951 léS 1;5 1;8 329 53837
2010/2011 %2?::1 1(5)8 126 952 137 135 329 53937
20112012 1552;151:; 867 962 1 (5)0 1 (5)0 1 31 325 53315

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den déffentlichen Realschulen im Stadtkreis Heidelberg
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr : ; - I;lassenstuf; — —
2007/2008 Schiiler 162 176 193 239 256 209 1.235
Klassen 0
2008/2009 ic]z:;lslzrr] 1 ;2 1 38 2 i1§ 2 2(;8 229 2;3 1 .5882
2009/2010 f{‘ig::; 221 1;8 132 2§3 2é9 221 1.;;4
2010/2011 ?(ﬁi:; 1;8 128 1;9 228 21503 zgs 1;;1
20112012 IS((;:;JSIZII:I 131 1573 1 227 131 24913 213(;) 1 .jgz

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den éffentlichen allgemein bildenden Gymnasien im Stadtkreis Heidelberg
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuliaht 5 6 7 8 9 0 | 11 ngsil Jg]siz Summe
2007/2008 ii‘:s'z; 4]979 41760 31949 31439 41 165 4] 153 3]947 319 | 333 35)954
2008/2009 15401::::; 41972 51072 41567 31846 31337 41261 31740 403 | 305 3i%773
2002010 | o0 el e I e A O ol L 737
20102011 ;j::::; 450 | 47 41676 w38 625 | 381 670
2011/2012 iclzsuslz; 4]873 41366 41566 41578 41781 3]957 364 | 596 3.96961

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen
im Stadtkreis Heidelberg in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 549 54
2008/2009 567 55
2009/2010 576 54
2010/2011 562 52
2011/2012 553 49

! Von Schulen fiir Kranke werden keine Klassen gemeldet.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen
im Geschiiftsbereich des Kultusministeriums im Stadtkreis Heidelberg
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 7.471 310
2008/2009 7.518 314
2009/2010 7.491 319
2010/2011 7.423 316
2011/2012 7.269 312

" Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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